

ПЛОДОВЫЕ ДЕРЕВЬЯ 01.09.2016 г.	ЗАГОТОВКА СЕМЯН 08.09.2016 г.	ИЗЛИШКИ УРОЖАЯ 16.09.2016 г.	ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ 22.09.2016 г.	КОМНАТНЫЕ РАСТЕНИЯ 29.09.2016 г.	УДОБСТВА НА ДАЧЕ 06.10.2016 г.	УРАЛЬСКАЯ СЕЛЕКЦИЯ
-----------------------------------	----------------------------------	---------------------------------	------------------------------------	-------------------------------------	-----------------------------------	-----------------------

Сорт «Свердловский»

Селекционеры Среднего Урала выводят плодовые деревья, которым не страшны даже -40°

Елена АБРАМОВА

В октябре ещё не поздно заняться посадкой яблонь и груш. Но подбирать сорта плодовых культур в наших климатических условиях нужно очень тщательно: не все деревья способны выдерживать характерные для Урала весенние заморозки и зимние холода. Уральские селекционеры с 1935 года занимаются выведением выносливых и неприхотливых сортов, способных за короткое лето давать высокий урожай. О лучших сортах яблوك и груш, полученных в последние годы Свердловской селекционной станции садоводства, «ОГ» рассказал старший научный сотрудник этой организации Дмитрий ТЕЛЕЖИНСКИЙ.



Уральская груша Розовый бочонок очень сладкая и может храниться до Нового года

ми обладает сорт Родниковая. Его плоды ещё крупнее, но по зимостойкости он уступает Экранному.

Зимние сорта

Из зимних сортов, способных храниться до весны, садоводам может быть интересен Свердловчанин с красивыми жёлтыми плодами. Недостаток этого сорта в том, что яблоню могут поражать паршой.

— Сорт, популярный не только на Среднем Урале, но и в более южных областях — Краса Свердловская. Крупные сладкие яблоки могут храниться до мая. Но есть недостаток — умеренная урожайность и средняя зимостойкость. Для северных районов я порекомендовал бы зимний сорт Исетская поздняя. Его плоды среднего размера, приятные на вкус, но покрываются маслянистым восковым налётом. Это натуральный воск, ничего вредного и опасного в нём нет, — утверждает Дмитрий Тележинский.

На его взгляд, один из самых качественных зимних сортов — Благая весть, он произошёл от Красы Свердловская, плоды его чуть мельче, но урожайность выше. Однако сажать Благую весть можно только в южной части Свердловской области. Другой популярный поздний сорт — Первоуральская. Его особенность в том, что яблокам нужно вылежаться два-три месяца, сразу после сбора они слишком терпкие, но постепенно вкус меняется.

Груши

Самые популярные летние уральские сорта — Талица, Заречная, Радужная, Пермячка и Флейта. Все они отличаются по типу мякоти и по вкусу.

— У груш гамма вкусов ши-

ре, чем у яблук. Поэтому я посоветовал бы садоводам, прежде чем выбирать саженцы, попробовать плоды на вкус, — сказал Дмитрий Тележинский.

По его словам, проверенные осенние сорта — Добрянка, Чусовая и Гвидон. Плоды двух последних хороши для изготовления сока, при том что из многих сортов груш сок получить невозможно: мякоть рыхлая, поэтому получается грушевое пюре. Из уральских сортов дольше всех до января-февраля, могут храниться груши Султан. Однако, по словам Дмитрия Тележинского, особыми вкусовыми качествами они не обладают.

Осенью прикопать, весной посадить

Плодовые деревья можно сажать в саду как весной, так и осенью.

— Осенью ассортимент в питомниках выше, чем весной. На весну остаётся лишь то, что не успели продать. Поэтому садоводам, которых интересуют конкретные сорта, лучше приобрести саженцы в сентябре-октябре, — советует наш собеседник. — На зиму их нужно прикопать под наклоном. Снег укроет саженцы и спасёт их от подмерзания и солнечных ожогов. В марте и апреле, когда в течение суток наблюдаются резкие перепады температуры, днём светит яркое солнце, а ночью трещит мороз, нежная кора молодых деревьев может пострадать. А так деревья закалятся, весной, как только оттаит земля, их нужно выкопать и посадить ровно. Тогда они будут сильными и здоровыми. При пересадке нельзя сильно заглублять корни, иначе дерево будет чувствовать себя некомфортно, и это скажется на урожае.

ВНИМАНИЕ!

Уважаемые читатели! Напоминаем вам, что с 2017 года полоса «Дом. Сад. Огород» будет выходить только в комплекте «Областная газета» + вкладка. Подписаться на комплект можно в редакции «ОГ» или в любом почтовом отделении (индекс 09856). Стоимость подписки — 300 рублей в год.

Телефоны для справок:
8 (343) 375-79-90, 375-78-67.

Не каждая роза боится мороза



Розы канадской селекции отлично приживаются на Урале

Принято считать, что царица цветов нежна и очень прихотлива. Между тем селекционеры вывели немало сортов роз, которые хорошо чувствуют себя в суровом уральском климате.

Наиболее зимостойкой считается роза морщинистая. Она растёт в открытом грунте и не требует особого ухода.

— На основе розы морщинистой были выведены махровые гибриды — белоцветковые, розовоцветковые и малиновоцветковые. Все они не боятся холодов, рано зацветают и цветут в течение всего сезона, шикарно смотрятся, имеют приятный аромат, — рассказала научный сотрудник Ботанического сада УрО РАН Ольга Киселева.

По её словам, сейчас найти в продаже эти сорта очень сложно, так как уральские хозяйки практически не занимаются разведением садовых роз, а используют импортный посадочный материал. Также непросто найти такие малоизвестные сорта, как роза майская и роза иристая, способные в нашем климате расти в открытом грунте. Сегодня на рынке широко представлена достаточно большая серия канадских сортов роз. Они так называются, потому что были выведены в Канаде специально для выращивания в суровых погодных условиях.

— На Среднем Урале они хорошо растут, но зимовать могут только под укрытием. Укрывать можно акрилом вместе с лапником, либо просто лапником, — пояснила Ольга Киселева.

Она отметила, что ассортимент роз в уральском саду можно увеличить в десятки раз, если выращивать цветы в закрытом грунте. А на зиму выкапывать их, помещать в какую-то ёмкость и хранить в подвале или на балконе.

Опытные дачники также советуют сделать над кустом розы своего рода каркас, допустим, деревянный, покрыть его толстым слоем соломы и сверху присыпать снегом.

Елена АБРАМОВА

Уральские учёные создали восемь новых гибридов томата

Рудольф ГРАШИН

В Уральском государственном аграрном университете (УрГАУ) готовятся вывести на рынок несколько новейших сортов томата, наиболее приспособленных к нашим условиям. Рассказывает об этом декан факультета агротехнологий и земледелия УрГАУ Михаил КАРПУХИН.

— Действительно, впервые в истории Среднего Урала мы занимаемся селекцией томата. Сейчас на испытании находится 21 гибрид, в ноябре эта работа заканчивается, надеюсь, что два из них, предна-

значенными для выращивания в крупных тепличных комбинатах, по её итогам будут внесены в Государственный реестр селекционных достижений Российской Федерации (Госреестр). По шести другим, предназначенным для садоводов и дачников, мы подадим заявку на включение в Госреестр на будущий год.

— С какой целью ведутся эти работы?

— Обеспечить уральцев качественными семенами. Сегодня большой проблемой является присутствие на рынке некачественных семян. У них может быть плохая всхожесть, они не приспособлены к на-

шим условиям, дают низкие урожаи или, как часто бывает, на пакетиках написано одно, а люди получают совершенно другое.

— Чем ваши томаты будут отличаться от уже имеющихся в продаже?

— Для уральского климата характерны резкие перепады температуры. И наша задача, во-первых, создать такие стрессоустойчивые сорта, которые спокойно переносят бы их, при этом не теряя урожайности. Во-вторых, эти томаты должны быть отличного вкуса, обладать полезными диетическими свойствами. В-третьих, они долж-

ны быть высокопродуктивными и не уступать в этом качестве гибридам голландской селекции. Сегодня наши тепличные комбинаты 80-90 процентов семян получают из Голландии. Мы хотим предложить такие гибриды томатов, которые не уступали бы импортным по продуктивности, по устойчивости к вредителям и болезням и по способности долго храниться.

— У них уже есть названия, их можно купить?

— Названия томатам ещё не придумали, они все пока под номерами, идёт испытание перспективных форм. В продаже они появятся через год.

— По каким ещё культурам идёт селекция?

— Мы занимаемся четырьмя культурами, томат среди них самая новая для нас, его селекцией мы занимаемся четыре года. Всё началось с огурца, сейчас у нас есть гибрид Колян, который многие садоводы уже полюбили, его можно хоть на засолку использовать, хоть в салат порезать, он не пустой внутри, несмотря на то, что не требует пчелоопыления. В селекции огурца мы не снижаем темпов и два новых гибрида также хотим передать на включение в Госреестр — Нежный и Олимпиец.

Ещё одна культура, по которой ведётся селекционная

работа, это лук-шалот. В Госреестр мы ввели совместно с крестьянско-фермерским хозяйством «Надежда» два сорта — Берёзовский аристократ и Любимец Урала. И четвёртая наша культура — редис. По нему мы сегодня получили две перспективные формы, которые долго не уходят в стрелку. Это редис большой для многих садоводов проблему, когда они выращивают редис, а он быстро уходит в стрелку и корнеплод становится уже некусачим. В перспективе хотим заняться селекцией баклажана, сладкого перца и зелёных культур, таких как укроп, кориандр.



На одной яблоне — два сорта

Расцветают яблони... на груше

Да, такое вполне возможно. И даже не будущим агрономом, можно на груше выращивать яблоки и наоборот. Прививки к плодовым деревьям у опытных садоводов — обычное дело, надо только знать некоторые правила. Если участок небольших размеров, и нет места для различных сортов, например, яблони, тогда на одну яблоню можно привить несколько других сортов. Можно привить даже грушу на яблоню.



Наш картофель не нравится только жуку

Татьяна СОКОЛОВА

Варёная, жареная, картошечка в супе, в рагу и салатах — когда мы едим — не задумываемся, каких сортов картофель был использован, главное, чтобы было вкусно. Но оказывается, часть картофеля, который мы можем купить в магазине или вырастить на своих участках, — уральской селекции.

Селекцией картофеля в Уральском научно-исследовательском институте сельского хозяйства занимаются с 1956 года. За 60 лет специалисты

создали 18 сортов — казалось бы, цифра не очень значительная. Просто на выведение каждого сорта уходит не менее 10 лет. Специалисты тщательно работают над характеристиками каждого сорта, но есть и общие тенденции.

— Для нас важно, чтобы картофель поспевал достаточно рано и чтобы у него были высокие вкусовые качества, — рассказала Елена Шанина, заведующая отделом селекции картофеля Уральского НИИ сельского хозяйства.

Особой популярностью как у сельхозпроизводителей, так и у частных уже много лет

пользуются сорта Ирбитский и Каменский. Помимо того что картошка этих сортов в приготовленном виде вкусная, растения устойчивы ко многим заболеваниям, такой картофель пригоден и для механической уборки — клубни почти не повреждаются, что увеличивает срок их хранения.

Сорт Каменский в народе также прозвали «Антижук». Дело в том, что колорадскому жуку не по вкусу оказались жёсткие листья с ворсинками. Поэтому появляется вредитель на полях с этим картофелем крайне редко. Для посадки в огороде также

подойдёт сорт Барон. Мякоть его при варке вкусная и рассыпчатая, но он менее устойчив к повреждениям.

За последние два года в «Российский государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию» в раздел «Картофель» включены ещё пять сортов уральской селекции: Амур, Браво, Горняк, Люкс и Старт. Каждый из них пригоден для выращивания и в условиях сурового уральского климата, и в других климатических зонах.

— Мы стараемся выводить адаптивные сорта картофеля, чтобы они в любом климате се-

бя чувствовали прекрасно, поэтому наши сорта сегодня популярны в разных регионах страны, — сказала Елена Шанина.

При этом у каждого сорта есть свои особые преимущества, например, сорт Горняк устойчив к фитофторозу, раку картофеля. Сорт Люкс же даёт ранний и обильный урожай. Конечно, выведены все пять сортов новинки скорее для выращивания сельхозпроизводителями, но это не означает, что они не подойдут для частного огорода. Приобрести сорта картофеля уральской селекции можно у различных сельхозпроизводителей, которые уже давно зани-

маются их реализацией. Найти, например, сорта Каменский, Ирбитский или Люкс труда не составит. Правда, эти сорта пользуются большой популярностью и очень быстро раскупаются.

Чтобы решить эту проблему и удовлетворить спрос, по словам Елены Шаниной, в Белоярском районе Свердловской области с 2014 года строится специальный селекционный семеноводческий комплекс с лабораториями, теплицами, хранилищами, который в ближайшем будущем сможет обеспечивать область качественным семенным материалом.

Эвалар Как улучшить качество сна?

Ключевую роль в этом играет гормон мелатонин, который вырабатывается в организме ночью. Именно он обеспечивает качественный сон, позволяющий полноценно отдохнуть. Можно сколько угодно принимать снотворные, но при недостатке мелатонина они окажут лишь временный эффект. Только когда вы восполните недостаток мелатонина в своем организме, станете лучше спать. Попробуйте природный «фито-мелатонин™», входящий в состав растительного средства «Формула сна усиленная» от компании «Эвалар». В нем «фито-мелатонин™», сочетается с «сонными» травами, способствует улучшению глубины и качества сна, позволяя выспаться и отдохнуть за более короткое время.

Принимайте «Формулу сна усиленную» фито-мелатонином для качественного сна, восстанавливающего силы, сохраняющего здоровье, молодость и активное долголетие.

«Формула сна усиленная» фито-мелатонин — для качества сна и качества жизни!

Произведено Эвалар: выгодная цена, высокое качество по стандарту GMP!

www.evalar.ru
Спрашивайте в аптеках Эвалар: 267-57-47, 221-62-96, 297-00-22, 330-60-05, Лекон-фарм 336-23-71, 360-64-75
Линия здоровья «Эвалар»: 8-800-200-52-52 (звонок бесплатный). Заказывайте на сайте arteka.ru с бесплатной доставкой в ближайшую аптеку
Сертификат GMP №C0170889-03, NSF International (США), 659332, г. Бийск, ул. Социалистическая, 23/6, ЗАО «Эвалар», ОГРН 1022200553760. БАД. Реклама

НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ЛЕКАРСТВЕННЫМ СРЕДСТВОМ